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Urmările confiscărilor.
Spus’am, că procedeul cu con

fiscarea scrierei numite „Cartea de 
au r“ a alarm at to tă  românimea 
dela noi.

Avem un singur membru lu- 
paean de naţionalitate română în 
cam era magnaţilor, care, când nu 
şe află la moşia sa din Bănat, lo- 
quesce în Budapesta

Acesta este d-1 Dr. Iosif Gali, 
notar permanent al amintitei camere 
şi membru în tóté comisiunile ei, în 
cari se oferă şi se recere mai multă 
muncă.

A avut pécatul şi d-1 Gali se 
figureze pe lista acelora, cărora li-s’a 
trimis câte un esemplar din numita 
scriere. De se va fi abonat la ea 
ori-că i-s’a trimis ca unuia dintre 
aceia, cari urmăresc cu interes pro
ductele literare române, nu importă. 
Destul, că procurorul din Cluşiti a 
ordonat a-se cerceta după „Cartea 
de an rw şi la d-1 Gali. Dnpă-cum 
spun foile unguresc! din Budapesta 
perehisiţia domicliarănu s’ar fi mărgi
n it la urmărirea cărţii din cestiune, 
ci s’ar fi estins şi asupra altor tipă
rituri şi scrieri pretinse daco-române 
şi anti-maghiare. De aceste, se cjjce, 
s’au. aflat mai multe în locuinţa 
d-lui Gali şi au fost confiscate dim
preună cu „Cartea de au ru.

Dâcă s’au petrecut lucrurile toc
mai aşa, nu seim. Gazetarii şoviniştî 
In frunte cu cei dela „Egyetértés“ 
înse fac mare sgomot din inciden
tul acesta. P a r’că ar fi descoperit 
un întreg complot în contra statu
lui. Se minunéza forte tare aceşti 
gazetari şi, décá n’ar fi aşa de mulţi 
jidani între ei — şi-ar face şi cruce, 
vecjend, că la an membru al came
rei m agnaţilor s’au găsit cărţi pe- 
riculóse.

Nu s’au aşteptat mai ales la 
aşa ceva dela unul, care pănă acum

Braşov, Joi

a stat în relaţiunile cele mai amica- 
bile cu politicianii conducetorî ai 
statului ungar şi care trecea de cel 
mai mare moderat.

Un astfel de bărbat se păstreze 
în locuinţa sa scrieri îndreptate în 
contra maghiarismului, cărţi „daco
rom âne“? Se mai crédá apoi cineva, 
că a fost vre-odată amic sincer şi 
credincios al stăpânirei unguresc! şi 
că în ascuns nu conspiră şi densul 
cu Daco-Românii şi nu este cel mai 
însufleţit aderent al ideilor lor?

ţ)ile grele l’au ajuns şi pe d-1 
Gali, când trebue se vadă că şi in
teresul ce’l are pentru literatura ro
mână i-se ia acum în nume de reu, 
ba, ce e mai mult, i-se socotesce ca
o dovadă de ne credinţă faţă cu 
cercurile diriguitóre, pe care întot- 
déuna le-a cultivat şi faţă cu cari 
íntotdéuna a stat cu capul plecat.

Ca mâne d-1 Iosif Gali îşî va 
aucji cele mai mari im putări şi cele 
mai grave învinuiri, că mai îndrăs- 
nesce de-a se da de Român şi de 
om doritor a trăi în pace şi în în
ţelegere cu factorii decisivi ai poli
ticei de stat maghiare. Căci ce póte 
se însemne alta, când se fac astfel 
de perebisiţii domiciliare şi se dă 
ocasiune estre mii or şoviniştî de a-1 
ataca în modul cel mai vehement.

Am vré se seim ce fel de cărţi 
române ar fi putut se aibă în bi
blioteca sa d-1 Gali, ca se nu între 
în prepus, că cetesce cărţi îmbibate 
de idei contrare, aşa cjisei idei de 
stat maghiar? Póte nisce scrieri ca 
Arghir şi Elena, Genoveva, Télcui- 
rea visurilor etc.

Din espectorările veninóse ale 
lui „Egyetértés“ despre cari liiăm 
notă mai jos se póte vedé chiar 
ceva mai mult decât intenţiunea 
de-a arunca pe d 1 Gali în tr’o căl
dare cu pretinşii daco-românî. Este 
ceva ce revocă în memorie spiritul 
vindictei de pe vremile lui Danton
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şi Robespierre, când pécatul se 
căuta în sânge şi numai prin vărsa
rea sângelui se credea posibilă în
dreptarea.

Le este prea mult Român Dr. 
Iosif Gali şoviniştilor din tóté tabe
rele maghiare De ce sé nu se mul- 
ţumâscă acest magnat a împodobi 
biblioteca sa numai cu producte ale 
literaturei maghiare ? De ce şi-o mai 
profanézá şi cu scrieri românesc! ?

Şi, gândiţi-ve, pe lângă tóté 
acestea, pe lângă aceea, că se inte- 
resézá mult de căuşele bisericei sale 
române, mai avü idea de a destina 
jum étate din considerabila sa avere 
pentru scopuri culturale rom âne! Ce 
Maghiar sucit la cap şi pălit la cre- 
erî din era şovinistă de aeji mai 
póte sta de vorbă şi mai póte avé 
încredere în membrul camerei m ag
naţilor Iosif Gali?

Asta-i curentul, ăstea-s resulta 
tele politicei factorilor maghiari, cu 
cari Gall íntotdéuna a căutat se nu 
se strice.

Ce va cjice acum Dr. Iosif Gali, 
care cu atâta speranţă salutase şi 
sórele regimului „legii, dreptului şi 
al dreptăţii“, a regimului, sub care 
se petrec tóté acestea?

N’a fost de bun augur, când încă 
pe la începutul guvernării sale, mi- 
nistru-preşedinte actual Coloman Szeli 
a declarat în dietă, faţă cuşovinistul 
întătărit Komjáthy, ca el (Szeli) n ’a 
voit sé stea de vorbă cu Dr. Iosif Gali 
când l’a întelnit la club, numai ca 
sé nu se crédá, că ar conspira cu 
Românii î !

P r im u l  m in is t r u  S tu rd z a  la  V iena.
q  telegramă din Viena cu data de 23 
Iunie n. anunţă: Ministrul-preşedinte ro
mân D. Sturdza a făcut adi o visită con
telui Goluchowski, cu care a convorbit des
pre reînoirea convenţiei comerciale. D-1 
Sturdza a făcut adi o visită şi la ministe- 
riul de r&sboiu.

1902.

B u lg a r ia  r e g a t?  Din Viena se a- 
nunţă: Cercurile diplomatice de aici con
firmă scirea, că principele Ferdinand al 
Bulgariei vré sé devină rege. Principele a 
dat espresiune dorinţei acesteia şi în P e
tersburg, şi împrejurarea, că Rusia n’a ri
dicat obiecţiunî contra numirii lui Stancev 
de ministru plenipotenţiar, e interpretată 
în sensul, că Rusia sprijinesce dorinţa 
principelui Ferdinand. E probabil, că nici 
celelalte cabinete europene nu se vor 
opune la acésta, înse pănă acum nici un 
cabinet n’a primit comunicarea oficială, 
ér decisiunea definitivă atârnă dela con- 
sentimentul Sultanului, suzeranul princi
pelui bulgar.

N o u l re g im  al B u r ilo r . Se asi
gură, că, respun^end unei dorinţe esprese 
a regelui, guvernul engles imediat după 
serbările de încoronare va ridica admi- 
nistraţiunea militară din fostele republici 
bure. Se va introduce guvernaraentul mixt, 
cu o representanţă parlamentară a am
belor rasse.

Amânarea încoronării regelui 
Edu ard.

Am adus deja erî scirea sensaţională, 
că încoronarea regelui Eduard VII a fost 
amânată pe timp nedeterminat.

Publicarea oficială a scirei a produs 
în Londra şi în lumea întregă mare sen- 
saţie, mai ales că toţi representanţii ofi
ciali ai puterilor erau însărcinaţi se asiste 
la actul încoronării. Ospeţi din totă lumea 
sosiseră la Londra şi pregătirile pentru 
serbări au costat milione.

Deja alaltăerî, când părechia regală 
a sosit în Londra, s’a observat, că Regele 
numai rezimat de bastonul seu a putut 
se părăsescă cupeul. Deşi era o căldură 
năbuşitore, regele era îmbrăcat ca în timp 
de iernă. Se răspândise, ce-i drept, scirea 
că îndată după încoronare regele se va 
supune unei operaţii medicale, scirea însă 
a fost desminţită, fiind-că nu voiau se in
dispună pe ospeţii princiari streini, cari 
se aflau în Londra.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«
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Chinesiatul familiei Băsărabă
din

Ţ â ra  H a ţeg u lu i.
/ Comunicare făcută în şedinţa Societăţii istorice 

dela 16 Februarie a. c.
( C o n t i n u a r e . )

Conform acestei „legi anticeu a dis
trictelor românescî (olachales), singur nu
mai chinesul avea dreptul de jurisdicţiune 

' pe teritoriul seu '), cu obligaţiunea, faţă 
de puterea suverană şi executivă, ca sé 

«.presteze servicii militare cu omenii sei şi 
; în particular sé repareze şi apere castrele 
He pe teritoriul districtului.2)

Mai târziu ínsé se introduse usul, ca 
chinesii sé plátéscá la visteria regelui o 
^numită taxă şi se predea pe fie-care an 
anumite daruri, „Censum et munera an- 
Uuallia u t moris keneziatus e s t" 3), tóté 
aceste pentru recunóscerea suveranităţii 
regale, „in signum dominii.u 4)

J) Pesty, A. Szőr. Bánság 11. 1890.
2) Kurz, Magazin f. Geschichte Siebenbür

gens. ü .  31Ü—311. 1482.
3I Pesty, A. Szörény Bánság, III. 67. 1454.

' 4) Fejér, Codex, X. 8, 493, 1409.

Pie-care district românesc, séu „dis- 
trictus olachalisV avea un tribunal al séu 
particular numit „Sedes juridiciaria dis- 
trictus (N.)u 5), în Făgăraş „Sedria Boe- 
ronalis“, séu „Sedria Boeronum“ 6). Acest 
tribunal era compus din 12, 8 ori 6 ju
raţi, numiţi „Juraţi“, „Seniores Olachales 
„ Juraţi Boerones.u 7)

Chinesii şi nobilii români (Nobiles ut 
dicitur Valachorum) nu puteau fi judecaţi, 
decât de acest tribunal al districtului, în 
care îşî aveau domiciliul, tribunal compus 
din omenii se i; din „ Juraţi“ séu „Seniores 
olachesu.

Fie-care districtus olachalis mai avea 
pentru afacerile comune administrative, 
cnm şi pentru afacerile judiciare mai im
portante, o adunare generală numită „con
gregaţia generális districtus, (N.)“ 8) séu

5) Pesty, A. Szörényi Bánság, III, 323,, 1563.
— Densuşianu, Monumente pentru istoria ŢSrei 
Fagaraşului, 1(9, 1527.

®) Densuşianu, Monumente pentru istoria 
Ţărei Fagaraşului p. 33. 40 Cf. ibid. p. 8, 1511 şi 
20, 1630. — Sedria, cuvânt compus din Sedes şi 
judidaria.

7) Densuşianu, Documente, Voi. I. p. 2, 72— 
73. 1363.

8) Pesty; A. Szőr. Bánság, III, 95, 1485.

„universitas nobilium et Keneziorum et al- 
terius status.“ 9)

La aceste adunări generale luau parte 
cei 12 Juraţi seu Seniores olachales, no
bilii români (Nobiles, seu nobiles ut di
citur Valachorum), chinesii şi dmeni din 
popor (communis Olachus.)

Acestă universitate a betrânilor seu 
juraţilor, a nobililor români, a chinesilor 
şi delegaţilor ţeranî, era singura compe
tentă s§ judece actele de înaltă trădare, 
de cari voivodul, ori regele, inculpa pe 
vre-un nobil seu chines, ea singură pute 
s& se pronunţe, decă i-se pot lua vre-unui 
chines moşiile şi drepturile chinesescî.10) 
Peste tot, nici voevodul, nici regele, nu 
pute se aducă vre-o sentinţă, ori deci- 
siune, în ce privesce drepturile, obliga
ţiunile şi posesiunile chinesului.

Aceste adunări generale ale distric
telor românescî au avut în vieţa de stat 
a Ungariei o deosebită importanţă. Ele 
erau adese-ori presidate de voivodul Tran-

9) Pesty, A. Szörényi Bánság, III, 33, 1439.
— Pesty, Oláh kerületek, 75, 1457. — Pesti Oláh 
kerületek 69, 1428.

10) Densuşianu, Documente prxvitóre la is
toria Românilor, I. 2, 592—593. 1495. — Pesty, A. 
Szőr. Bánság III. 41. 1439.

silvaniei, de banii Severinului şi chiar de 
cătră însuşi regele.

Avem în acestă privinţă un docu
ment preţios din a. 1428, în care însuşi 
Sigismund, regele Romanilor (Germanilor) 
şi al Ungariei, ne spune, că a presidat 
adunarea generală a districtului Mihadiă, 
compusă din nobili, din chinesi şi din 
dmeni de altă condiţiune !')

Pe teritoriul districtelor numite ola
chales, regele nu putea face donaţiunî 
de moşii, ori de chineziate, decât numai 
sub aceleaşi condiţiuni particulare, sub 
carî se stăpâneau moşiele şi chinesiatele 
în districtele rom ânescî,2), adecă după 
„lex antiqua“ seu „consvetudo terrae“.

Ce e mai mult, prerogativele cor6nei 
faţă cu districtele românescî erau atât de* 
restrînse, încât regele nu putea dărui 
moşii pe teritoriul acestor districte, decât 
num ai: la omenii din acelaşi district13), şi 
pe cari i-va fi judecat demni universitatea 
chinesilor. 14)

u) Pesty, Oláh kerületek, 59, 1428.
12 Pesty, Oláh kerületek, 69—70, 1444. Vizs

gálódás az Erdély Kenézségekröl. Nagy-Enyeden, 
184*7, p. 29.

13j Pesty, A. Szörény Báuság. III, 800, 1561. 
M) Pesty, Az Oláh kerületek, p. 73—74,1457.
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A doua di însă regele se făcîi aşa 
de rău, încât medicii declarară, că nu pot 
espune pe Eduard VII la oboselile înco
ronării, şi astfel după lungi consfătuiri s’a 
hotărît se se amâne serbările de încoro
nare.

Un buletin oficial dat asupra bóléi 
regelui spune: „Regele, care sufere de 
perityphlitis, s’a simţit Sâmbătă atât de 
bine încât se spera, că încoronarea va 
puté se se facă. Eri séra însă regelui i-s’a 
făcut aşa de rău, încât a trebuit se fie 
operat“.

Populaţia Londrei e forte conster
nată. Tóté pregătirile s’au întrerupt. Os- 
peţii princiari au rămas de-ocamdată în 
Londra.

Aniversarea luptei dela Custozza.
Braşov, 24 Iunie 1902.

Regimentul de infanterie ces. şi reg. 
Nr. 50 din localitate, care prin bravura şi 
vitejia sa s’a distins atât de mult în răsboiul, 
ce l’a purtat monarchia nostră cu Italia, 
şi anume în lupta dela Custozza din 24 
Iunie n. a. 1866, şî-a serbat astădî cu 
simplitate militară, dér cu atât mai solem
nei şi impunător aniversarea a 36-a a dilei 
sale de onóre.

Casarma din strada Negră, în care 
e dislocat regimentul, încă a avut astădî 
un aspect sărbătoresc.

Intrarea, coridórele şi curtea casar- 
mei erau tóté decorate cu verdeţă, cu ra
muri şi cu ghirlande de brad şi de stejar, 
cu stégurí şi steguleţe, printre cari erau 
aşedate cu gust mai multe portrete de 
a-le Maj. Sale şi de-ale membrilor Casei 
domnitóre, ceea-ce oferia o privelisce 
forte frumosă şi plăcută. Păcat numai, 
că ceriul noros şi ameninţător în órele de 
diminăţă, n’a prea favorisat sărbătorea re
gimentului.

Partea primă a serbării a decurs în 
curtea casarmei şi a fost fixată pe órele 8 
diminéta. Deja cu 1/4 de oră înainte de 
acest termin fixat, erau soldaţii şi oficerii 
regimentului toţi cu frundă verde de ste
jar la chipiu — întruniţi, aşteptând sosi
rea comandantului, a d-lui colonel Fran- 
cisc Bieger.

Cu câte-va minute înainte de 8, în
tre sunetele musicei militare s’a adus stea
gul falnic (martorul bătăliei dela Cus
tozza) al regimentului, căruia se dădu 
obicinuitul onor militar. — Precis la 8 óre 
a sosit comandantul regimentului, care 
după-ce primi raporturile prescrise şi 
după-ce saluta pe cei adunaţi, ţinu osta
şilor o scurtă, dér cu atât mai meduosă 
vorbire despre însămnătatea, ce o are 
diua de 24 Iunie st. n. pentru regiment, 
care şî-a câştigat lauri neperitorl în lupta

Pentru afacerile de interes comun, 
mai multe districte românescî de peste 
Carpaţî formau în aceste timpuri o uni
tate politică administrativă. Astfel era 
Bănatul compus pe la a. 1457 din 8 dis- 
trictus olachales, şi astfel erau districtele, 
ce depindeau de castrul de la D ew a.,5)

Acéstá uniune de districte românescî 
avea o adunare generală comună numită 
„congregacio generális districtuum volahi- 
calium<l 16) şi ele decideau tot-odată şi 
procesele apelate dela univesităţile parti
culare ale districtelor.

II. Sentinţa celor 12 Juraţi românî din Provincia 
Haţeg, 1398.

Vechimea istorică a familiei princiare „Băsărabău.

Revenim acum la sentenţa celor 12 
Juraţi românî din Ţâra Haţegului.

Textul acestui important document 
şi pe care-1 reproducem tot-odată aicî şi 
în facsimile, este următorul:

N o s  S t i b o r i u s  de D o b u s k y  Cas-  
t e l l a n u s  ac d u o  d e c i m  J u r a ţ i  p r o 
v i n c i e  H a c z a k  notum facimus Vniuersis 
presentem paginam inspecturis. Quod cor am

15) Densuşianu, Document« privitóre la is
toria Românilor, Voi. I, 2. 541. 1427.

16) Pesty, A. Szörény Bánság. III. 61. 1451
— Ibid. III. 63, 1452.

dela Custozza, şi a terminat cu un însu
fleţit ura! la adresa M. Sale Vorbirea a- 
c6sta ţinută în limba germană, a fost in
terpretată destul de bine de d-1 căpitan 
Mischinger pe românesce.

După vorbire a urmat defilarea tru
pelor şi visitarea după compănii a scum
pelor reliquii*) şi regimentului din bătălia 
amintită.

Astădî soldaţii s’au bucurat de por- 
ţiunî duble şi mai bune de menagiu şi 
sunt dispensaţi pentru tdtă diua dela ser
viciile obicinuite.

Corpul oficerilor serbeză încă şi se
parat prin un banbhet festiv, la care sunt 
învitaţî şi comandanţii celor-lalte trupe 
din loc, precum şi alte persone militare.

Ţiu să amintesc încă, că preotul 
militar d-1 Nicolae Fizeşianu a ţinut os
taşilor, respective credincioşilor săi dela 
reg. 50, în bis. Sf. Adormiri din Cetate 
deja în Dumineca trecută o predică fes
tivă bine succesă, prin care a scos în re
lief meritele, ce şi le-a câştigat regimen
tul 50 compus în parte preponderantă din 
Românî în bătălia dela Custozza, îndem
nând la fine a cultiva virtuţile străbune: 
credinţa cătră tron şi iubirea de patrie.

„Drapel românesc la o serbare 
militară“.

Sub titlul de mai sus „Br. Lapok“, 
care funcţioneză şi ca organ poliţienesc 
în localitate, face mare taráboiü. că s’ar 
fi violat dreptul public fiind-că cu oca 
siunea aniversării victoriei dela Custozza, 
ce a serbat’o erî regimentul de infanterie- 
ces. şi reg. Nr. 50 cu garnisóna în Braşov, 
printre drapelele cari au completat împo
dobirea cu ramuri verd! a clădirei din in
teriorul curţii casarmei, s’a aflat şi un stég 
în colorile roşu-galben-albastru. Tot aşa — 
dice numita fóie — a fost şi la emulaţia 
de tir pe locul de tir militar: erau atâr
nate două drapele naţionale ungurescî „la 
un loc unde nu băteau la ochî“, ér „pe 
nisce straşnice catargurî, alături de patru 
drapele mari austriace, fâlfaiau patru dra
pele mari românescî“.

După acéstá descriere „Br. Lapok" 
íntrébá, că „ce caută drapelul României, 
va se dică al unui stat străin, la serbarea 
unui regiment ces. şi reg. austro-ungar? 
De ce nu s’a observat „paritatea* legală 
în colorile austriace şi ungare. La aceste 
două întrebări, dér mai ales la cea dintâiii, 
ni-ar plăce să primim răspuns“...

*) (Sabia colonelului Schwayer, comandan
tul de odini6ră al reg. cădut în luptă, fotografiile 
comandanţilor de brigadă şi de corp, br. Pirlt şi 
br, Rodich, sub a căror comandă superioră stătea 
reg., precum şi fotografiile oficerilor căduţl pe 
câmpul de onore).

magnifico viro domino S t i h  or  io W a y  da  
T r a n s i l v a n i e  constitidi f a m  o s i  v i r i  
D r  a g o t a  et  J o n  f r a t r e s  et  K n e s y  
de B y  u i  a l b  a, proponentes ac querulose 
agitantes contra h o n e s  t o s  v i r o s  Ja-  
n u s t h i n u m ,  B a s e r  abe  et  C u s t e  
K n e s i o s  de B u y s c h o r  d i c e n t e s  
q u i n t  a m  p a r t e m  u n i  u s  m a r e e  a r 
ge  n t i  ab a n t i q u i s  a n n i s  p e r  i p s o s  
J a n u s t h i n u m ,  B a s  e r  abe et  C u s ţ e  
ac per parentes ipsorum pro ipsis D r a- 
g o t a  et J o n  ad cameram domini regis 
vel domini Wayde traditam, ad dandum  
iam recusarent, licet de iure dare debeant 
et ad dandum tenerentur, ubi tune preno- 
tati K n e s y  J a n u s t h i n u s ,  B a s e r  abe  
et  C u s t e  responderunt et dixerunt, quod 
per ipsos seu parentes ipsorum nunquam  
pro eis data et persoluta fuisset, quarn 
causam tamquam f i d e d i g n i s  et i p s o 
r u m  S e n i o r i b  us,  nobis suprascriptis 
S t i b o r i o  neenon d o u d e c i m  J u r a t i s  
ad judicandum in  H a c z a k ,  dictus domi
nus W ayda commisit, pro qua decrenimus 
s e c u n d u m  j u r i s  exigentiam jet senten- 
tiam d i f f i n i t i v  a m, quod memoraţi Knesy 
D r a go ta  e t J o n  pro parte ipsorum dare 
debent sine omni dilatione et contradictione 
quintam partem vnius maree argenti et de 
eadem sentencie (sic), et sepedicti K n e s y

Păcat, că s’a încheiat sesiunea die
tei, căcî Weiss-Veszi, ori Pichler, de sigur, 
ar fi stors dela d-l Szeli răspunsul, ce-1 
doresce fóia maghiară din localitate.

Dér nu credem, că îninistrul-preşe- 
dinte ar fi ajuns în acel cas pănă la con- 
clusiunea, că prin întrebuinţarea amintite
lor stégurí s’ar fi violat dreptul public un
gar. încât pentru pretinsa paritate basată 
în lege, ea n’are nici un înţeles când e 
vorba de armata comună, al căreia drapel 
portă esclusiv colorile casei domnitóre. 
Décá la acéstá serbare s’au întrebuinţat 
şi colorile nóstre naţionale, de sigur că 
nu s’a făcut cu intenţiune de a viola ceva, 
séu a provoca pe cineva, ci numai con
form unui vechiű obiceiű, dicem vechiű, 
căcî au trecut deja trei-decî şi sése de 
anî dela memorabila luptă dela Custozza, 
în care soldaţii de naţionalitate română şi 
în deosebi regimentul nr. 50 s’a distins 
printr’o rară vitejie, al căreia interpret în
sufleţit s’a fost făcut însuşî victoriosul be- 
liduce, fericitul archiduce Albrecht.

Ar trebui să şi-o însemne odată po
liţaii noştri dela pressă şi dela căpitănat, 
că pănă mai erî alaltăerî înşişi guvernanţii 
unguri au considerat de fapt colorile roşu- 
galben-albastru de colori întrebuinţate prin 
us vechiű, de espresiune a caracterului et
nic al poporului român. Chiar miniştrii 
Tisza şi Trefort au călătorit de atâtea-orî 
prin Ardeal însoţiţi de banderiî, în cari se 
aflau şi călăreţi cu stégurí şi cu cocarde 
roşu-galben-albastre.

E dovedit, că aceste colori au fost 
folosite de Românii din Transilvania, 
Bănat şi ţâra ungurâscă cu mult înainte 
de ce s’au unit principatele române. Să scie 
că pănă la [unire, principatele Muntenia 
şi Moldova n’aveau tricolor, ci numai bi
color şi numai după unire s’a combinat 
din aceste bicolorurî tricolorul de astădî. 
Mai e de notat, şi cei dela „Br. Lapok“ 
ar puté să se informeze din orî-ce En
ciclopedie, că colorile drapelului Româ
niei se aplică cu totul a ltfe l: adecă în 
direcţie paralelă cu prăjina, stând vertical 
nu orizontal, şi anume albastru íntaiű 
lângă prăjină, apoi galbenul şi în fine ro
şul. La noi însă din vechime colorile s’au 
aplicat orisontal şi în altă orduie, şi nici 
odată vr’un Român dela noi^nu le-a pri
vit ca colori ale României., ci ca colori 
ale naţionalităţii sale. Aceste colori se gă
sesc şi în marca Transilvaniei.

E ridicol, dér. a-se vorbi în caşul de 
faţă, că s’ar fi folosit la pavoasarea casarmei 
din strada négrá colorile României.

Incursiunile Bulgarilor.
Din incidentul nouălor incursiuni bul

găresc! la graniţa Dobrogei, „Cronica“ 
din Bucurescî scrie urm ătorele:

J a n u s t h i n u s ,  B a s e r  a b e  et C u s t e  
pro parte ipsorum residuas quatuor partes 
et non plus, ut tota marca prescripta adim- 
pleatur, debent persoluere de eiusdem sen
tencie (sic). In  cuius rei testimonium pre- 
sens scriptum sigillorum nostrorum signa- 
culo est signatum. Datum Haczak feria 
secunda ante festum beati Laurency mar- 
tiris Anno Domini millesimo CCC-mo no- 
nagesimo octavo. n)

(L. S.)

T r a d u c e r e .

„Noi Stiboriu de Dobusky Castelanul 
şi cei 12 Juraţi ai Provinciei Haţeg, facem 
cunoscut tuturor acelora, cari vor vedé 
acéstá carte, că înfăţişându-se înaintea 
Măriei Sale a d-lui Stiboriu, Voivod al 
Transilvaniei, Chinesii din Bîul-alb, fă i\ 
moşii bărbaţi Dragota şi Ion, arătând şi 
plângendu-se în contra onorabililor bărbaţt 
Ianusthin şi a fraţilor sei Băsserabă şi 
Custea, Chinesii din Bîuşor, susţinând, că 
Ianusthin, Băssărabă şi Custea şi părinţii

n) Originalul pe pergamen. Mărimea 23X14 
cm. Acest document a fost publicat mai íntáiü de 
Fejér, înse cu mai multe erori, în Codex diplomaticus 
Hungáriáé, Tom. X . Voi. 8. 447, de unde a fost 
reprodus şi în colecţiunea nóstra: Documente privitóre 
la istoria Românilor, Voi. I. Partea 2 (Bucurescî, 
1890) p. 397.

Când cu incidentul dela graniţa Do* 
brogei, în care a fost victimă silviculto
rul Pop, am spus, că greşesc diarele, cari 
cer intervenţie diplomatică, energie diplo
matică.

Şi mergénd mai departe esplicam 
ast-fel atitudinea Bulgarilor. Incidentul cu 
silvicultorul Pop nu este un incident iso- 
lat, el ţine de caracterul Bulgarilor şi de 
ideia, ce şi-o fac ei, că trebue se fie stă
pânii Peninsulei balcanice; ei atacă gra» 
niţa Macedoniei pentru-că cred, că Mace
donia trebue să fie a lor, şi tot aşa atacă 
graniţa Dobrogei, pentru-că au credinţa, 
că şi Dobrogea este bulgáréseá. La ase
menea atitudini nu se răspunde cu note 
diplomatice, domóle séu energice, ci cu 
măsuri riguróse şi cu represiuni ime
diate.

N’au trecut două săptămâni şi a-ţi 
védut, că un nou incident, mult mai grav, 
s’a petrecut la graniţă. Bande întregi de 
Bulgari macedoneni au atacat graniţa, 
voind să pătrundă în Dobrogea. Sentine
lele nóstre surprindéndu-i, după-ce i-au 
somat de repeţite-orî să se predea şi ei 
au refusat, au tras ; doi dintre Bulgari au 
cădut. Pórte bine au făcut sentinelele 
nóstre.

Şi cu atât mai bine, că acum se va 
pute face o anchetă seriosă asupra agita
ţiilor bulgăresc! în Dobrogea.

Să nu ne facem ilusiuni şi nici sé 
nu închidem ochii. Declaraţia primă a ce
lor prinşi, că sunt simpli lucrători şi au 
voit să se furişeze spre Constanţa, ca sé 
lucreze în port, nu trebue luată ca bună. 
Macedonenii aceştia nu sunt nisce simpli 
lucrători şi nu lucrézá din propriul lor 
imbold.

Se petrec în Dobrogea lucruri, cari 
trebue se ne dea de gândit şi mai ales 
să-l facă pe guvernul nostru să ia severe 
măsuri.

Graniţa Dobrogei, după-cum am mai 
spus şi acum câte-va dile, nu este destul 
de bine păzită, nu avem pichete suficiente 
şi pichetele nu au destui soldaţi; nu avem 
şosea pe totăr-graniţa şi nu se fac şi nu 
se pot face inspecţii regulat. Stăm la gra
niţă mai reu ca Bulgarii şi putem sé ne 
dăm séma de inferioritatea nostră, când 
la inferioritatea măsurilor de pază vom 
adăoga deosebirea de caracter şi de ten
dinţă dintre Românî şi Bulgari.

De-o parte bunătate şi legalitate; de 
alta răutate şi violenţă.

Incidentul dela Caciamac, este după 
părerea mea firul unui întreg complot, un 
inel din lanţul incursiunilor agenţilor co
mitetului macedonean-revoluţionar.

Şi în acéstá direcţiune trebue sé 
se facă cercetările. Dobrogea, de sigur, 
este împănată de agenţi ai comitetului 
bulgăresc.

acestora au plătit din vechime pentru 
denşii a cincea parte din o marcă de ar
gint la visteria d-lui rege, seu a domnului 
voevod, însă acum ei refusă se o mai 
plătescă, deşi după drept trebue se o dee 
şi sunt obligaţi a o da. Atunci amintiţii 
Chinesî Ianusthin, Băssărabă şi Custe răs
punseră şi diseră, că din partea denşilor 
şi a părinţilor săi nu s’a dat şi nu s’a 
plătit nicî-odată pentru ei. Acestă causă 
apoi domnul Voivod ne-a încredinţate, 
ca să o judecăm în Haţeg, noi mai sus 
amintiţi Stiboriu şi cei 12 Juraţi, ca M- 
trâni ai lor demni de credinţă, şi în care 
causă noi am decretat după cerinţele 
dreptului următorea sentinţă definitivă, că 
amintiţii Chinesl Dragota şi Ion au se cee, 
în ce privesce partea lor, fără întârdiere 
şi fără contradicere, a cincea parte din o 
marcă de argint, er amintiţii Chinesî la- 
nusthin, Băsserabă şi Custe au să plătescă 
pentru partea lor celelalte patru părţi, 
însă nu mai mult, astfel ,ca să se îrapli- 
nescă o marcă întregă. Er pentru adeve
rire, acestă carte a fost învestită cu 
semnul sigilelor nostre. Dată în Haţeg, în 
diua a doua a săptemânei dinainte de 
sărbătorea fericitului martir Laurenciu. In 
anul Domnului 1398“.

(L. S.)

(Va urma).
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Visita prinţului Ferdinand la Peters
burg i-a zăpăcit complect pe Bulgari. 
Acuma ei îl vöd deja pe Ţarul Rusiei 
întorcând visita prinţului Ferdinand la 
Sofia, şi chiar armatele rusesc! trecând 
Marea şi Dunărea, pentru-ca se înalţe Bul
garia la rangul de regat şi s’o facă 
stăpâriitore a întregei Peninsule bal
canice.

Au luat vânt vecinii noştri şi cred, 
că trebue se se pregătescă imediat, căcî 
acţiunea cea mare va începe în câte-va 
<JiIe. Când va strănuta Ţarul la Peters
burg, trebue se şi isbucnescă focul dela 
Constanţa pănă la Salonic.

Cu asemenea popor nu se mai pote 
ita de vorbă diplomaticesce. Raţiunea nu 
mai are nicî un amestec în actele lui, to 
tul se reduce la exaltarea unei grando
manii patriotice fără pereche în istoria 
lumei. Cu un asemenea popor nu se umblă 
cu diplomaţii, ci i-se tae scurt labele. 
MSsurî energice, represiuni imediate. Aveţi 
$ vedeţi, că îndată-ce se vor lua seriöse 
mesuri în Dobrogea, Bulgarii au se se do- 
molescă.

Decă nu sciu de raţiune, sălbatecii 
aceia din comitetul macedonean sciu de 
frică. In definitiv, noi nu putem să stăm 
cu un räsboiü perpetuu în Dobrogea. Po
pulaţia bulgărescă din acestă provincie 
trebue se înţelegă, că este datore se se 
îapede de orî-ce solidaritate cu bandele 
lui Sarafoff.

Alt-fel are se ne silescă, se luăm 
«râsuri, pe carî noi le am înlăturat pănă 
acuma.

Incidentul dela Caciamac nu trebue 
făcut muşama; din potrivă, el trebue se 
servescă pentru a-se face o anchetă se- 
riosă în totă Dobrogea.

Comitetele revoluţionare lucreză, se 
d u  ne facem ilusiunî, dec! să luăm mă
suri fără întârdiere.

„Perchisiţie domiciliară la 
losif Gali“.

*Egyetértés“ dela 24 Iunie n. publică 
sub titlul acesta următorele:

„In decursul dilei, la ordinul procu- 
îaturei reg. din Budapesta, poliţia a făcut 
prchisiţie domiciliară la locuinţa lui losif 
Gali, membru în camera magnaţilor, şi cu 
oeasia acésta a confiscat „Cartea de auru 
şi mai multe tipărituri şi hârtii . daco-ro- 
;inâne, pline de agitaţiuni în contra Ma
ghiarilor. Caşul a produs sensaţie enormă 
în cercuri largi, cu atât mai vértos, că 
Qall a figurat în viâţa publică ca Român 
filo-maghiar. Şi étá acum iese la ivelă, că 
în t0tă vieţa sa el s1a prefăcut numai şi 
e în tovărăşie cu dacoromânii, cari tind 
la nimicirea ideii de stat maghiar. In sfîr- 
;şit însă a cădut de pe el vălul, şi mem
brul camerei magnaţilor losif Gali, care 
pururea a vînat după graţia guvernelor, 
pe care a şi câştigat’o — stă înaintea 
nostră în totă golătatea sa. Politica idiotă 
;a guvernelor trecute, când Gall a fost 
împins înainte cu paşi repedi pe scara 
rangurilor, pănă când în urmă s’a oprit la 
postul de preşedinte de Senat al Curiei, 
pentru-ca se fie câştigat pe partea lor — 
etă că s’a răsbunat în chipul acesta, şi 
drept cuminţire s’a dovedit legea eternă 
<că din lup nicî-odată nu va deveni miel“.

Foia kossuthistă spune apoi, că dela 
1886 d-1 I. Gall a fost numit membru pe 
viâţă al camerei magnaţilor şi e forte bine 
cunoscut între Românii din Ungaria. 
Tot-déuna a sciut să se acomodeze îm
prejurărilor, dér mai ales pe terenul 
’bisericesc a desfăşurat o mare activitate, 
e membru al congresului bisericesc gr. or. 
şi al Sinodului aradan. Mai dăunădi şî-a 
testat cea mai mare parte a averii sale 
pentru scopuri culturale rornânescî. A culti
vat raporturi intime de amiciţie cu conducă
torii politici maghiari. Sub Tisza şl-a asigurat 
graţia guvernului şi s’a bucurat de favo
rurile ei. Ocolea cu cea mai mare preve
dere chiar şi aparenţa daco-românismului 
.şi rolul seu a culminat în propovăduirea 
pacinicei înţelegeri cu Maghiarii. „In se
cret însă a conspirat cu daco-românii şi

a fost cel mai însufleţit aderent al ideilor 
acestora“.

După-ce îi face astfel biografia, 
„Egyetértés“ repetă ce au mai scris ra
portorii săi de tépa lui Alexics cu privire 
la sprijinul, ce l’a dat Gali candidaturei 
archimandritului Hamsea la episcopie şi 
sfîrşesce cu următdrea denunţare:

„Tot acest Hamsea este acela, la 
care — în urma ordinului dat de procu
ratura din Arad — poliţia a făcut perchi- 
siţie domiciliară şi a confiscat la locuinţa 
lui „Cartea de aur“. Acăstă „Carte de 
aur“ e o colecţie a tuturor demersurilor şi 
documentelor partidului naţional român de 
la 1848 íncóce şi fie-care rénd al ei de- 
faimă ideia de stat naţional maghiar, pe 
Maghiari. Ea a fost distribuită de Pacaţi- 
anu  Victor (!), redactorul organului oficial 
al metropolitului Meţianu „Telegraful 
Român“, însă procuratura a ordonat, din 
cause bine înţelese, confiscarea ei pretu
tindeni unde s’ar aflau...

SCIRILE DILEI.
— 12 (25) Iunie.

P rig o n ire a  Slovacilor. Prigonirile 
şi condamnările sunt la ordinea dilei. Di- 
lele trecute au fost aspru condamnaţi doi 
bieţi Slovaci: preotul Ferdinand K raft şi 
învăţătorul I. Kardos din Nagyröcze (co
mit. Gömör). Ei au fost învinuiţi, că în 
şcola de stat de acolo au folosit orele de 
Religiune pentru a răspândi printre elevi 
„ideile panslaviste“. Comisiunea adminis
trativă a comitatului a pornit cercetare 
contra lor şi pe basa datelor culese pro
topopiatul aug. din Gömör i-a lipsit de 
post.

„V iolarea“ d rapelu lu i m aghiar.
Judecătoriile nu mai au răgaz, sunt silite 
a se ocupa mereu cu năzdrăvăniile mino
rilor, calificate de insultare şi violare a 
stégului maghiar. Subjudele Monorai din 
Braşov a fixat un nou termin pe diua de 
27 Iunie pentru procesul deschis contra 
minorului Kruzler Hans, elev în cl. II 
gimnasială. In acestă causă se mai ţinuse 
o şedinţă la 11 Iunie, când la propunerea 
apărătorului d-1 advocat Simion Damian 
procesul s’a amânat pe timp nedetermi
nat cu scop de a se procura actele stării 
civile ale băiatului. Acele acte, prin cari 
i-se constată etatea în mod autentic (12 
ani?), fiind acum procurate, la procesul, 
ce se va judeca la 27 1. c. se va puté 
aduce şi sentinţa.

E lem ente romftnescî în  lim ba să- 
séscá. Profesorul Iohann Brenndorfer a 
scos de sub tipar o broşură de 98 pagini 
sub titlul „Rumänische Elemente in  der 
siébenbürgisch — sächsischen Volksspracheu 
Lucrarea acésta a servit d-lui profesor 
ca tesă de doctorat. „S. D. T .u din care 
luăm acestă scire, nu spune de unde se 
póte procura acéstá lucrare, oare este de 
interes şi pentru Români.

Isp răv ile  com itetului m acedonean.
Diarul „Neon A sty“ din Atena publică un 
comunicat oficios, care declară de forte 
esagerate scirile sensaţionale răspândite 
asupra uneltirilor şi a acţiunei comitetu
lui macedonean din Sofia pe teritorul 
Greciei. Adevărul este, că persónele deja 
arestate au întrodus în diferite rendurî 
arme şi muniţiuni în Macedonia. In The- 
salia s’au făcut câte-va arestări nouă.

O prirea corsetului. Ministrul român 
de culte şi instrucţiune publică a dat or
din, ca elevele şeoleler secundare şi pro
fesionale se nu mai pórte corsetul în 
şcolă.

Censura tu rcéscá. Din Constantino- 
pole se anunţă că Porta a luat măsuri 
nouă pentru supraveghierea celor ce se 
publică în diarele, ce apar acolo. La fie
care secţie a censurei s’a ataşat câte un 
censor turc, care se cunósca şi limba pu- 
blicaţiunilor, repartisate acelei secţiuni. In 
afară de acésta s’a interdis diarelor arme
nesc! să întrebuinţeze cuvéntul de „naţio
nal“ vorbind de cestiunile ce privesc

acestă parte a populaţiunei din imperiul 
otoman.

Sinucidere. Iakabffi Miklos, casierul 
general al comitatului Caraş-Severin s’a 
împuşcat ieri, în 24 Iunie. Causa sinuci- 
derei: melancholie (!).

Concursul h ippic din Turin. Dilele 
acestea s’a ţinut în Turin concursul hip
pic militar iuternaţional. Acest concurs a 
fost o manifestaţie pacînică de frăţietate 
între diferitele armate. Cu acestă ocasiune 
căpitanul Frederic Caprilli (cavaleria din 
Genova) a sărit cu calul peste o pedecă 
înaltă de 2 metri 8 cm., er locotenentul 
italian Pamparato a sărit în lungime o 
distanţă de şese metri şi şese-deci de cm. 
S’au distribuit premii însemnate celor ce 
s’au distins, premii date de monarchii di
feritelor ţări. Intre cei premiaţi se află şi 
oficeri din armata austro-ungară.

Groznic incendiu. Din Moscova se 
telegrafeză, că un puternic incendiu a 
distrus mai multe cartiere din oraşul Ka- 
zan. Sunt numerose victime.

C ircu laţia  tren u lu i pe V alea So
m eşului s’a redeschis în parte pe linia 
Deşiu-Bistriţa. Intre Deşiu-Jibou şi Şili- 
meghiu-Baia-mare reparaţiile încă nu s’au 
putut face, ca se se potă redeschide cir
culaţia.

T ragere  la ţin tă . Poliţia aduce la 
cunoscinţă, că mâne Joi, în 26 Iunie, re- 
serviştii regimentului nr. 2 vor eşi în Po
iană la tragere la ţintă, de aceea între 
orele 5 dim. şi 4 p. m. este sever inter
dis a călca pe teritoriul Poianei.

Din Anglia.
(Cartea lui I. Bannister „England under the Jew s“)

I.

Am reprodus în colonele diarului 
nostru unele pasage caracteristice din car
tea publicată'de curînd în Anglia asupra 
dominaţiei jidovescî în acea ţeră. Fiind însă 
cestiunea acésta de o actualitate palpitan
tă în tote ţările, credem că facem un bun 
serviciu în interesul luminării publicului nos
tru, continuând cu reproducerea espuneri- 
lor autorului englez.

„Ca orî-ce lege adusă contra jupoiării 
ómenilor şi contra cămătăriei, dice B an
nister, aşa şi mişcarea iniţiată cu scop de 
a limita imigrarea individilor streini, ne
poftiţi, este timbrată, firesce de către stă- 
pânitorii noştri jidovi drept rnanifestaţiune 
antisemită şi combătută cu tóté mijlócele 
posibile. Salariaţii jidovismului în parlament 
sunt trimişi să facă imposibilă prin obstruc- 
ţiune orî-ce desbatere asupra vr’unei mo
ţiuni, ér membrii jidovi ai parlamentului 
îi sprijinesc din tote puterile.

Organele de pressă jidovescî adecă 
diarele, carî aparţin Jidovilor, séu a căror 
esistenţă depinde dela cetitorii şi dela 
anonţurile jidovescî, publică apeluri des
perate cătră lordul Rosebery, ginerele lordu
lui Rotschild, se iasă din reservă şi să se în- 
torcă la politica activă. In colonele lor se 
publică scrisori, carî combat mişcarea, scri
sori semnate cu cuvintele: „Un Anglosa- 
xonu, „Un adevărat Britan“, „Un patriot 
engles“ etc., ér articolele de reportaj asupra 
discursurilor ţinute în favorul mişcărei şi 
carî atrag atenţiunea parlamentului asupra 
răului esisterit, sunt suprimate şi persónele, 
carî ţin asemenea discursuri sunt ridicoli- 
sate şi batjocurite. Jidovii, cari dau inser- 
ţiunî sunt îndemnaţi a nu-şî mai publica 
anonţurile în acele puţine diare, cari spri
jinesc mişcarea şi toţi comercianţii si me
seriaşii, cari se identifică cu numita miş
care sunt boicotaţi.

Atitudinea acésta a invasorilor noştri 
evrei contra unei mişcări, ce privesce bi
nele elementului indigen, arată, cât de 
puţină încredere putem avé în asigurările 
de loialitate şi patriotism, ce obicînuesc 
ei a scóte la ivélá, când vorbesc séu scriu 
despre consumpţiuneft britică. Evreul, in
diferent decă este evreu bun, ori evreu rău, 
îşi reservézá adevăratul patriotism esclusiv 
pentru profitul rassei sale.

Atitudinea Jidovilor faţă cu compa
trioţii lor adoptivi este forte lămurit defi
nită de Dr. losif Dulberg (Manchester). El 
scrie acum în „Jewish Chronicle“ între 
a lte le : „Jidovismul nu este numai o reli
giune, ca catolicismul séu protestantismul, 
el este o fraternitate, séu decă vreţî, o 
rassă şi va rémáné, cât timp vor esista 
doi Evrei pe pământ. Póte să dică cineva 
ce va voi despre aceea ce simte un Jidov

engles, séu un Jidov german faţă cu vecinii 
săi englezi séu germani, el totuşi va avé 
o iubire mai mare şi o simpatie mai mare 
pentru un alt Jidov, chiar şi decă acest 
Jidov ar veni din celălalt capăt al lumii. 
Se pdte dice dre aşa ceva despre doi ca
tolici séu doi protestanţi ?“

In Britania Jidovii au fost trataţi cu 
o consideraţiune, de care n’au avut parte 
nicî într’o altă ţâră şi totuşi se portă ca 
nisce trădători la orî-ce ocasiune, unde ar 
trebui să arate, că sunt vrednici de acestă 
tratare şi că pun mai pe sus interesul po
porului engles, decât interesul rasei lor 
miserabile. Ei se tânguesc vecînic de reu- 
tatea şi nedreptatea antisemitismului şi 
totuşi prin purtarea lor demonstreză în 
modul cel mei elocuent, cât de justificat 
este acest antisemitism.

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 24 Iunie. „Magyar- 

ország“ publica o scire telefonică, 
ce i-a trimis’o Dr. I. Suciu din Arad, 
în care acesta spune, că Sinodul 
episcopesc gr. or. ţinut ac[î la Sibiiu, 
a declarat pe V. Mangra de calificat 
pentru demnitatea de episcop şi ca 
nu s’a ridicat din punct de vedere 
canonic nici o învinuire contra lui. 
Sinodul episcopesc a adus acésta 
hotărîre la cunoscinţă guvernului.

Budapesta, 24 Junie. Dr. losif Gali 
publică în „Magyarország“ de astădi o 
declaraţiă în care spune, că în locuinţa 
sa din Budapesta nu s’a făcut nicî o per- 
chisiţie şi că nu e adevărat, că acolo s’ar 
fi aflat şi alte cărţi şi broşuri „dacoromâne“ 
şi antimaghiare.

S’a căutat numai la moşia sa Lucarei 
din comitatul Timiş după volumul „Cartea 
de aur“, care a şi fost predat, în absenţa 
sa, de cătră administrator organelor trimise 
din partea judelui instructor.

In fine desminte mai multe afirmări 
din cele comunicate de „Egyetértés" şi 
alte t^iare, şi îşi esprimă bănuiala, că ata
curile acestea ar avé să le mulţămeseă 
numai gónei, ce a pornit’o partidul Iui 
Mangra contra sa ca partisan al lui Hamsea.

Londra 25 Iunie. Medicii de
clară, că Regele va trebui sé zacă 
în pat vre-o trei luni, din care causă 
încoronarea nu se va puté face în  
anul acesta.

Sosiţi în  Braşov.
Pe diua de 24 Iunie 1902.

H. P o m u l  v e r d e :  Petrescu, co
merciant. Tîrgovişte; Dorogan, comerciant, 
Bucuresci; Vasilescu, comerciant, Bucu- 
rescî, Polifka, negustor de lemne, N. Bo- 
rosnyo; Herzig, inginer, A rad; D-na Both, 
Zabola.

H. B u c u r e s c i :  Calin, Loffler, vo~ 
iagiori, Viena; Murvay, inginer silvic, 
Strompf, negustor de lemne, Cluşiu; Con
tele Mikes, proprietar, Zabola, Dan, pro
topop, Făgăraş, Brenner, Oikshoren, Golds- 
tein, voiagiorî, Budapesta; Melzer, comer
ciant, Berlin.

H. O r i e n t :  D-na Fulianu, Bucu
resci; cavaler de Pienczykovsky, priv. 
Câmpina, Dr. Vaseu, priv. Budapesta; 
Bocskor şeful cărţilor fund. Făgăraş.

Proprietar: D r. A u r e l 3 £ ureşianu .
Redactor responsabil: T r a ia n  JET. JPop.

S tab ilim en t de h y d ro th e ra p ie

Wällischhof
— staţiunea de tren B runn—M aria Enzers- 
dorf 30 minute depărtare dela Viena —

arangisment modern, preţuri moderate.
(medicul, folosirea băilor, locuinţă, provi- 
siunea întregă 21—32 fl. la săptămână, 
amăsurat locuinţei).

Cu prospecte şi informaţiuni detai
late stă la disposiţie direcţiunea stabili
mentului şi medicii:
Dr. Lazar Popovici, Dr. Marius Stur za,

medic consiliar medic dirigentîn"Walliscb- 
Viena XV Mariahilfer- hof p. u. Maria-Enzers- 

strasse Nr. 136. dorf bei Wien.
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Dela „Tipografia A. M ureşianu“
din B raşov,

se pot procura urmátórele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arstat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri şcolare.
R ecom pensele  ş i  pedepsele  în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Darm, ou 
an adaus, 64 pag. format mare, preţul 60 
báni, sé póte procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi n di 
librarii.

C ântu l în  şc6la p o p o ra lă  de luliu 
Top, învăţător în Năseud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M a n u a l catechetic  pentru primii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de hasúin 
Mo ţiu, profesor la seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ra m a tica  lim b e i ro m â n e , pen
tru şcolele inferior?, prelucrată după siste. 
mul fonetismului modern, de loan Papiu- 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea II. Preţul 
60 bani.

„învăţătură creşfsnâscă44 séu Catechis- 
nbul m a re  pentru tinerimea greco-cat 
Mdiţiunea I I I . (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
CJcnţine 2S4 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (ou posta cor. 1.80).

„Ca rte  de cântece  pentru tinerimea 
şcolară adunate şi aranjate de loan Bariu“. 
A. apărut numai acum şi conţine: hore, mar
curi scolastice şi eroicp, elegii, imnuri, 
şântece religióse şi alte multe soiuri alese 
din cele maifrumosé şi de cei mai vestiţi po
eţi ai noştri. Costă 50 b. (plus 30 b. p.)

L egea  de  p e n s iu n e  pentru învăţă
torii pop. din lingău*. Preţul 44 bani 
(-f- 5 b. perto.)

O ral g en era l pentru şcola română 
cu 6 clase şi cu un t-ingur învăţător de 
G-eorgiu Ma-pyar. Preţui 80 b. (-J- 10 b. p.j

îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în folosul elevilor pre- 
parandiaÎT, a învfţifctor'i or şi a altor om eni 
de şcolă de V. G-r. ttotyovun prof. de peda
g o g ie . Ediţîuuea III. Preţul 2 cor. 40 bani 
(-f- 10 b. p.)

Scriptolo^ia, seu modul de a inveţa 
cetitul scriind. îndreptării! pentru ’nvővá- 
torl la tractarea Abecedarului de Basiliu 
Jretri prof. preparandia! pens. Preţul cor. 2. 
(-f- 10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru 
şc01ele popor. rom. îutocmit p* basa nou 
lui plan msn’sterial de înveţ. de loan D uriu  
cu conourâul mai mu tor bărbaţi de şo0lă 
Partea I. pentru anul l-n  şi al II-lea de 
scolă. Preţul 32 bani (-{- 10 b. p.)

Aritmetică pe !'ru şcolele pouo’ale de 
F. E. Luriz. Tradusa de un înveţător după 
a 9 ediţie germana. Anul I şi II. de şcosă. 
Nu merii 1 10, J0 - 20 şi 20—1(0. Preţul 
40 b. plus 5 b. porto.

Geografia Ungariei şi elemente del 
geografia gen-rală pentru şcolele poporale 
de Dr. Nicolau Pop, conrector, şi profesor 
asesor consistorial, revădută şi îndreptată

mai a’es cu privire la date statistice de 
Nicolau Piiţ a, profesor la gim. rom. gr. 
or. din B raşov. Editiunea a şaptea (cu 
charta Ungariei) Preţul 50 b. plus 10 b porto.

„Clipe de  repaus*  de Sorcovă. Un 
volum elegant, care pots ocupa loc pe m a
sa ori-cărui salon. Preţul M corone (Pentru 
România 2 Lei 50 bani) porto e«tra. Cre
dem a fi de prisos a mai recomanda în 
special acostă nouă apariţie literară. In 
acest volum găsim un limbagiă frumos ro
mânesc şi nişte povestiri scrisa cu atâta 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
nu o mai pui jo*, pănă nu ai cetit’o tată 
Se p6te procura la Tipografa A. Mureşianu 
pe lăngă trimiterea preţului indicat plug 
20 bani porto.

„C arnetu l M oşuu, o interesantă no
velă nihilistă, tradusă din germană de Moşul 
O broşură de 104 pagini, format octav mic. 
Broşura oferă o lectură uşoră şi distractivă. 
—„ Moşulu e cunoscut cetitorilor noştri din 
numărosele sale lucrări publicate în foiţa 
cjiarului nostru. Ppreţul cu posta 60 bani.

Cursul la bursa din Viena.
Din 24 Iunie n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % .....................120.70
Renta de corone ung. 4% . . . 97.90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0* 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 207.25
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 168.40
Renta de argint austr........................101.65
Renta de hârtie austr........................ 101.55
Renta de aur austr............................. 120.80
Losuri din 1860.................................... 152.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.85 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 694.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 674.75
N ap o leo n d o ri.................................... 19.09
Mărci imperiale germane . . . 117.25
London v i s t a ...............................  240.—
Paris v i s t a ....................................  95.32
Rente austr. 4°/0 de corone | . . 99.75 
Note italiene.................................... 95.90

0 0 0 0 Ô Ô 0 0 0 Ô 0 Ô 0 0 0 Ô 0

*±- De cnrend sosit! ■«
P E  MINERALE

umplutură prospetă 
s e  c a p ă t ă

întdte farmaciile din Braşov
ca preţurile cele mai eftine.

(55o,B—7)0
0 Ö 0 0 0 0 0 0 0 0 9  0 0 0 0 Ö Ô

-Gazeta Transilvaniei“ 
cu numérul â 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Sz. 4044—1902. 
tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi 

hogy az „Albina“ tak.-pénztár és hitelintézet vógrehajtatónak ifj Grosz 
Jánosné s társa végrehajtást szenvedő elleni 89 kor. 74 fillér tökekö- 
vetelés és járulekai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir.  törvszék 
(a sárkányi kir. járásbíróság) területén lévő, a sárkán) i .110 sz. tljkvben 

848 hrsz. egész ingtlnra 81 kor., 2948 hrssr. egész ingtlnra 161 kor. 
1112,1113 „ „ v 135 „ 8696 „ n n 142 „
1552,1568 ,  „ , 296 „ 3885 „ „ B 508 !
^  „ -  n 318 „ 4033 „ „ „ 3 ”
2578 „ „ „ 787 „ 4172 „ „ „ 402 l
koronában ezennel megállapított k ik iá ltás i árban az á rv e ré s t elrendelte, 
és hogyha fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi Julius hó 17-ik nap
ján Öéíetot* 9 Órakor bárkáuy községházánál megtartandó nyilvános ár
verésen a megállapított kikiáltási áron aló! is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának I0r . -át 
készpénzben, vagy az 1881. LX t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 november l én 3333. sz. alatt kelt igazságügymi- 
niszteri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül
dött kezehez letenni avagy az 1881. LX t. ez. 170 § a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

F o g a i  as, 1902 évi április hó 27-ik napján.
A kir. járásbíróság, mint tlknyvi hatóság 579.1—1

Cur su l  p i e ţ e i  Braşov.
Din 25 Iunie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vend. 18.94
Argint român. „ 18.80 „ 18.88
Napoleond’orl. „ 19.04 „ 19.07
Galbeni „ 11.20 „ 10.30
Ruble RusescI „ 2.54 _ —.—77 n
Mărci germane „ 117.25 „ —.— 
Lire turcesci 21.40 „ 21.5’)
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.— „ 102.—

0 casă cu etaj
care consta din două locuinţe fifţl 
IllOSe, parte parchetate fie care ca 
5 odăi, 2 bucătării, 2 cămări, odaedt 
bae, pivniţă mare, şopron, spălătorie 
grădina şi o curte spaţiosă, situatl 
în o stradă principală din Scheiâ  
apr6pe de oraş, din causa mutări di 
aci, este de închiriat seu de venijar«' 
din mână liberă.

Informaţii Strada Caterinei W 
17 în etaj (556,8-4)

PELE cele mai iDAILE
e n o m o l f l f rfepuginifepey JD. «> d

I d r o te r a p ia  cea mai raţională a Europei,
lă confluenţa D ó r i i é i  şi I S i s t r f ţ e i ,  într’ro v a l e  p l ă c u t ă  a Carpaţi- 
for Bucovineni, iuuuf.iurată de păduri conifere. în pitorescul triunghiü între 
ArdeaL România şi Bucoviu*.

„ D O R N A “ ( în  B U C O V IN A ),
la gara „Vaiea Putnei ‘ de-ocamdată, ultima staţie a căiei ferate secundare, Hai
n a — Câmpulung — Dorna 2 őre depărtare dela D o r n  a).

----= Se află birje la sosârea fie-carui tren. —

Durata sesonului âeia 1 Iunie — 30 Septemvrie s
Í

In monumentalnl stabiliment de băi se aplică sistemele cele mai moderne.

S e r v i c i u l  i<ir o terapiei s e  ai i  â în mânile unui personal bine acolit din clinica 
profes. W  in t e r ni t z.

C ure  d ie te t ic e :  de  z e r  ş i  de  Şapte»
Palatul de cură (Curhaus) cuprinde un Restaurant cu salone elepante 

de mâncar t - ,  o Cafenea ş i salone de lectură , m usieă, b ilia rd  şi
d iverse  jo cu  I.

Afară de numerose l o c u i n ţ e  şi O t e l u r i  private stau la disposiţia publicului 
şi d o u e  O te lu r i c u  7 0  c a m e r e  şi apartamente confortabile pen.ru p r e ţu r i  m o.
f i e r a t e ,  cari aparţin stabilimeutnlui de cură.

Apaduete din isvore alpine. — Canalisaţie. — Lumină electrică.
S u c c e s e  s p le n d id e ;  la bole de inimă, după, sistemul dela N a u h e i m ,  cu băi 

acido carbonice, şi la arteriosclerosă cu băi de nomei.
luform aţiu iii şi prospecte gratis şl franc > prin Administraţia c. r. a stabilimentului 

de Cură caii reservă la comande camere în Otelurile de cură.
B** La în t r e b ă r i  m e d ic a le  respumle medicul stabilimentului de băi cons. 

imp. l)r. A r t h u r  L o b e 1.
Ş e s e  n *etilic i s u n t  f n  l o e .  e a r l  v o r b e s c  r o m â n e g e e .  = = = _ _

ial

Apele alcaline din sursa :,LuÎw.i? r el!e“a: rb te;a î "■ tura dietetică şi buna de amestecat cu
vin i s i r o p ,  se apiicâ şi la diverse a f e c ţ i u n i  c a t a r a l e  şi s e  p o t  c o m a n d a  la  
„Administraţia e . r. a stabilimentului «le c u r ă . “
I»^1 In  lu n i l e  B unie ş i  S e p t e m v r e  p r e ţ u r i  r e d u s e  pentru b ă i  şi o d â i .

3—10(551'. Administraţia c. r. a stabilimentului de cură.

A B O N A M E N T E

n B a n t a  î î i i i i I f i i k L 11
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Uogaria :
12»©i imaî  . . I 

jP s  l é s ©  l u a î  . . I I

3 »

Pentru România v străinătate: 
F® t r t i  lia l . . .  l i  îy. 
?t ş i s i  lu i .  . . l i  39

4 Í
o  « a »  o=

âlei&asiis l i  aumsrek ei data i i  D u m in e c ă

Pentru Austro-Ungaria: Pentru România şi străinătate:
I  F i  a i  . 

l ése  I
F a 3i

A b o n a m e n te le  s e  f a c  mai uşor şi mai repede p r i n  
-------o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  «o-------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d m ln is tr a ţin n e a

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia A. Mureşianu, Braaov.


